

Особенности формирования российско-белорусского социогуманитарного пространства

Научный руководитель – Солопова Оксана Вячеславовна

Белянина Галина Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: belianina.galia@yandex.ru

Получение образования является одним из важнейших этапов формирования и становления личности, что делает сотрудничество в данной сфере одним из приоритетных направлений интеграции. На сегодняшний день в Республике Беларусь функционируют филиал Российского государственного социального университета и Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова в г. Минске. В г. Могилеве расположен Белорусско-Российский университет, который является межгосударственным образовательным учреждением высшего образования совместного ведения Республики Беларусь и Российской Федерации, имеющим статус государственного университета обеих стран. Таким образом, получение диплома российского образца возможно непосредственно в Беларуси.

Самой востребованной страной для получения образования за пределами республики для белорусских граждан традиционно является Российская Федерация. Основными мотивами для поступления являются высокое качество образования, взаимное признание Россией и Беларусью эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и ученых званиях, общий язык, географическая близость двух стран, а также их историко-культурная общность.

По словам председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Лилии Гумеровой, в настоящее время в российских вузах проходят обучение более 13 тысяч белорусских студентов, из них 1097 — за счет квоты Правительства России [5]. Руководитель представительства Россотрудничества в Республике Беларусь Ю. А. Макушин сообщил, что поступающие чаще всего устремлены в университеты Москвы и Санкт-Петербурга – СПбГУ, Высшую школу экономики, МФТИ, однако выбирают и в региональные высшие учебные заведения – например, Северный (Арктический) федеральный университет. Наиболее востребованными направлениями обучения для поступающих из Республики Беларусь являются лечебное дело, а также другие медицинские специальности, менеджмент, ряд технических специальностей [1]. Получившие образование за счет средств федерального бюджета или физических лиц студенты, при желании, могут остаться за рубежом.

Белорусские граждане обучаются в Российской Федерации и в рамках целевой подготовки, когда работодатели целенаправленно готовят для себя будущие кадры и оплачивают обучение. В настоящее время целевой набор небольшой и осуществляется только на те специальности, которых нет в республике – судостроение, атомная энергетика, многие гуманитарные и технические специальности. По словам Ю. А. Макушина, российская сторона заинтересована в том, чтобы выпускники приезжали в Беларусь и уже здесь применяли свои навыки [1]. В случае целевого обучения срок обязательной отработки на территории Республики Беларусь для выпускника составит 5 лет.

Значимым достижением российско-белорусского образовательного сотрудничества является создание совместных магистерских программ двойного диплома. В 2017 г. была

открыта магистерская программа "Нанотехнологии в микросистемной технике", реализуемая национальным исследовательским университетом "Московский институт электронной техники» и Гомельским государственным университет имени Ф.Скорины. В 2019 г. - международная совместная магистерской программа «История белорусской диаспоры», реализуемая МГУ имени М.В. Ломоносова и Белорусским государственным университетом. В 2021 г. Белорусский государственный университет и Российский университет дружбы народов открыли совместную магистерскую программу "Гражданское право, семейное право, международное частное право", в 2021 г. подписано Соглашение о создании совместной магистерской программы по подготовке специалистов в области социальной работы между Белорусским государственным университетом и Северо-Кавказским федеральным университетом. По окончании обучения для белорусских граждан предусмотрена обязательная отработка на территории Республики Беларусь, продолжительность которой составляет 1 год или, в случае если поступление в магистратуру было осуществлено в год окончания бакалавриата, 2 года.

Обучение в России возможно и в рамках *краткосрочных* программ дополнительного образования. В 2021 г. по инициативе Министерства науки и высшего образования Российской Федерации был запущен масштабный образовательный проект "Летний университет", в котором задействованы 12 университетов из 7 федеральных округов от Калининграда до Дальнего Востока. Благодаря этому студенты 3 и 4 курсов университетов Республики Беларусь получили возможность бесплатно пройти двухнедельное обучение по 19 дополнительным образовательным программам. Проект реализуется ежегодно, в 2021 г. его участниками стали 675 белорусских студентов [3], [4].

Значимым событием стало открытие 2 ноября 2022 г. Центра евразийских исследований имени А.А. Громько, основными структурными подразделениями которого стали кафедра «Гуманитарные дисциплины» Белорусско-Российского университета и Институт постсоветских и межрегиональных исследований Российского государственного гуманитарного университета. Деятельность Центра направлена на содействие научно-образовательной интеграции на евразийском пространстве и формирование общего научно-образовательного пространства Союзного государства, ЕАЭС и СНГ [6]. 17 марта 2023 г. был создан консорциум российско-белорусского союза «ВМЕСТЕ», целью которого также является формирование единого научно-образовательного пространства, развитие молодежной политики через расширение межвузовского сетевого взаимодействия.

Активно развивается сотрудничество в высокотехнологичных сферах. В 2023 г. производственную практику на Нововоронежской атомной электростанции прошли студенты третьего курса Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, обучающиеся по специальности «Электронные и информационно-управляющие системы физических установок». В следующем году запланирована еще одна практика в Москве [2].

Таким образом, на сегодняшний день гражданам Республики Беларусь предоставлено множество возможностей для получения образования в Российской Федерации, что соответствует интересам обеих стран.

Источники и литература

- 1) Интернет-портал СНГ: <https://e-cis.info/news/569/108250/>
- 2) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/6199000>
- 3) Летний университет: <https://su2022.pskgu.ru/terms/>
- 4) Министерство науки и образования Российской Федерации: <https://static.minobrnauki.gov.ru/press-center/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/33348/>

- 5) «Парламентская газета»: Официальное издание Федерального Собрания РФ: <http://www.pnp.ru/politics/v-rossiyskikh-vuzakh-uchatsya-bolee-13-tysyach-belorusskikh-studentov.html>
- 6) Российское историческое общество: <https://historyrussia.org/sobytiya/v-mogiljove-s-ostoyalsya-pervyj-mezhdunarodnyj-nauchno-ekspertnyj-forum-imeni-a-a-gromyko.html>